

新风吹拂清河村

□ 张婉

在汉阴县，一个叫做清河的地方，成为市妇联的帮扶对象，也成了全单位人的牵挂。到今年，已经整整五年了。在那个并不遥远的山村，单位 12 个干部职工中 8 个都先后担任过该村的第一书记、驻村工作队长、驻村队员，因此，我们单位的人都亲切地称它为“我们村儿”。

前些日子，村儿可出了个名人，报纸、广播铺天盖地都在报道他，他是村里的花椒大王成典勇。他种下的 1200 多亩青花椒园，今年 200 亩已经收获。粗略算算，便有 5 万元的纯利润。上次去村里见到老成，他眉飞色舞地跟我讲，等到第五年开始丰产，花椒产量还要翻番呢！

老成是个老实人，只会闷头种花椒。去年初，老成的花椒园还是挖掘机铲出来的泥巴路，遇上下大雨，人走在路上都打滑，花椒收获了，可怎么往出运呢？老成愁眉不展，工作队也急在心上。去年 4 月，我们向相关市直部门争取资金 80 多万元，把产业路修到了老成的园子里，解了他的心头忧。如今，新收获的花椒当天就能运到市里的大小餐厅。花椒收

获了，所有干部一起帮老成找销路，仅 7 月 13 日一天就卖出了六百斤。现在，村里 30 多户贫困户都在老成的花椒园务工，人均年收入过万元。到了采摘季节，工人干一天活儿就能收入 80 元，村里有劳动能力的贫困户基本都在园子里挣钱。老成的钱袋子鼓了，村里贫困户的钱袋子也鼓了。每次看到我们的干部到村里，老成都会感激地拉着我们的手，“还是共产党好，共产党的干部时刻把我们老百姓放在心上。”

像这样的故事在我们村儿可不少。去年冬天，耳聋腿僵的王荣林眼巴巴地望着“躺在地里的 1000 多斤生姜发愁，如果年内卖不出去，一年的辛苦就打了水漂。我们了解情况后，立即与市里的餐饮企业联系，将他的生姜收购一空。王荣林一边数钱一边笑眯眯地说：“这下我不发愁了，过年的钱也有了。”

四组的胡龙祥享受危房改造政策，把旧房翻了新。可是家里空空荡荡，衣服用纸箱装着，吃饭靠墙蹲着，我们帮他置办了衣柜、桌子、沙发等急需的家具，还帮他把屋子收拾齐整，他高兴地逢人就夸：“市妇联的干部好，国

家的政策好啊！”

为解决贫困的根子问题，我们坚持“智志双扶”，发动村民公推公选最美家庭、好婆婆、好媳妇、好妯娌，产业大户、自强标兵，敲锣打鼓地公开表彰，让他们胸戴大红花，手拿荣誉证，在表彰大会上讲先进事迹，引导村民自觉践行新民风；结合人居环境综合整治，组织村里的妇女成立妈妈卫生检查团，以“家风美、庭院美、居室美、厨厕美、绿化美”为内容，评选“美丽家园”示范户，引导村民培养良好的生活习惯；还为村里考上大学的学生举办集体升学宴，为他们发放奖学金，在村里形成“娃娃比学习、后人比孝顺、家里比卫生、家外比钱挣”的好风气。

五年来，在我们的帮扶下，村里的老百姓都有不同的收获。有的收获了地里的庄稼，有的收获了连户路通组路，有的收获了干净的饮用水，有的收获了安全的住房……不少村民都感慨，想都不敢想现在能过上这么好的生活。

这话不假。5 年前，我们村可是出了名的贫困村，硬化路面仅有 50%，留守妇女打麻

将，懒汉靠着墙根晒太阳，五组六组的村民吃水要到几里地外去挑。现在，我们村儿可是县里闻名的明星村，男人兴产业，妇女学技能，户户谋发展。从沟口一路走进去，沿路都是贴着瓷砖的小楼房，家家门前都种花。村民们都说，是国家的好政策和党的好干部，给他们带来了好日子！

五年来，我们的扶贫帮扶工作，走得坚定，走得踏实。机关干部无一例外地奔走在脱贫一线，他们黑了，瘦了，但大家都说，看见老百姓笑了，就什么都值了。

我们心里装着老百姓，老百姓心里也装着我们。去年和今年，村里的贫困户先后为我们两位帮扶干部送来了锦旗。我们主席说，五年帮扶两面锦旗，这可比什么表彰的分量都重啊，这可是老百姓心里认可我们。

“遥望家乡的小山村小呀小山村，我那可爱的小燕子可回了家门。”就像这歌所唱，我们市妇联干部都是清河村的小燕子，即便是脱贫之后，我们依然会回去，我们也希望清河村的春天永远明媚、永远青春。

去朋友的新家玩，她领我参观她的厨房，指着餐桌说，“看看我的餐桌，浪漫吧。”

“就是一张普通吃饭的桌子而已，没看到浪漫藏身何处。”朋友撇嘴，笑我眼拙，她用眼睛挑了一下餐桌旁的窗户说，“你不觉得这个窗户的位置恰到好处吗，往下看正好看到公园，往上看，可以观星赏月，再在桌子上摆上几碟小菜，放一瓶红酒，这边坐着我，那边坐着我家先生，边浅酌边看窗外的风景，我们不说话日子就很美好。”她说完，嘴角溢出了幸福的鸡冻。

朋友是个很懂情调的女人，年轻时也是巧笑倩兮、美目盼兮，让不少毛头小伙子辗转反侧的窈窕淑女。从中学生到大学，她身边不乏追求者，天有不测风云，大二那年她突发疾病，众多追求者自动散去，品尝爱情冷暖的她，后来嫁给了现在的先生。先生初中毕业，家境贫寒，但不嫌弃她的身体状况，两人结婚后，也如同普通夫妻，恋爱时的保鲜膜揭开后，吵架冷战不断升级。先生脾气暴躁，他一发火她就气得想跟他离婚，但转而他又劝自己多想想先生的好——当年不嫌弃自己是个病秧子，婚后带她多方寻医问药，她的身体才渐渐好转。那年她心情不好，先生陪她爬山，刚到山上就飘起了大雪，是先生一路背她下山的，寒冬腊月，先生累的毛衣都让汗水浸湿了。

她把这些都编辑成短信发给先生，先生早上还是气呼呼摔门走的，下午回来后便阴转晴了，告诉她，他看完那些短信激动的眼泪都流下来了。先生夸奖她聪明贤惠，知书达理，懂得以柔克刚，同事们都羡慕他娶了个好媳妇。

朋友说，她和先生经常回忆过去他们恋爱时的那些事儿，婚姻进入疲劳期，多回忆往昔恋爱时的过往，像播放电影一样一幕一幕让昨日再现，心情也仿佛回到了青春年少时，疲惫的当下也鲜活起来。

同事婚礼上认识了一位老先生，他指着挂在墙上的结婚照对一对新人说，这是幸福时刻的见证，结婚照不是挂在墙上让他看的，而是让自己看的，日后小夫妻发生矛盾，互相看不惯时，就抬头看看照片，回忆一下当初拍照时的甜蜜心情，就懂得互相珍惜了。

都说婚姻是爱情的坟墓，恋爱时的浓情蜜意随着时间慢慢消散，但我们要记得提醒自己，深爱过，幸福过。毕淑敏有篇文章《提醒幸福》里面写道：也许他们认为幸福不提醒也跑不了的。也许他们以为好的东西你会珍惜，犯不上谆谆告诫。常常提醒自己注意幸福，就像在寒冷的日子里经常看看太阳，心就不知不觉暖洋洋亮光光。

有一种浪漫叫有人陪你看星空，只要把餐桌靠近窗户，这个愿望每天都能实现。想婚姻保鲜，就别忘了生活中那点点滴滴的幸福，提醒他，提醒你。

幸福需要提醒

□ 马海霞

三代人的开学季

□ 李秀芹

有换洗衣服，被褥都是我新做的，衣服也是新买的。为了省路费，我们让儿子自己跟着同学去学校报到。儿行千里母担忧，到了儿子启程那天，我还是忍不住想送他去学校，亲眼看看他的校舍和老师同学，一想到陌生环境下让儿子独自面对，我便坐立不安。但车票现买买不上了，只能眼巴巴望着儿子跟着同学上了火车。一周后，接到了儿子来信，他说学校环境挺好的，同学老师也都很好，我悬着的那颗心才放松下来。赶紧回信，细问儿子宿舍几个人，都是来自哪里的，学校食堂伙食如何……信件来往了四五次，我才大体摸清了儿子学校的情况。孙女每天都看群聊，对班里每位同学的情

况都掌握一二，还结识了几位好朋友，还未开学呢，先聊成好闺蜜了。

我和丈夫送孙女一部手机和一台笔记本电脑，还嘱咐儿子儿媳早点儿和孩子买新衣服。孙女笑着说，是开学又不是出嫁，不必带那么多东西，到学校需要了再买，网购多方便。现在开学带行李可不是多多益善了，网络时代，只要手机在手，一切都可以搞定。

现在，每天听孙女唠叨大学的情况，千里之外的学校我一点儿也不陌生，打开网络，学校就在眼前。以后想孙女了，还可以手机视频。儿子说，和在家门口上大学没有太大差别，只不过不能每天回家吃饭了。孙女说，错，你们每天吃啥好吃的，都微信发给我，让我饱饱眼福。

三代人的开学季，一代有一代人的开学故事，沉淀出岁月变迁和时代进步，愿孙女珍惜好当下，努力学习，不负好光阴。



汉滨生态环境分局锻造环保铁军

本报讯（通讯员 王典根）为全面做好中省生态环境保护督察以及“回头看”反馈问题整改工作，坚决打赢蓝天、青山、碧水、净土四大保卫战，汉滨生态环境分局通过进一步加强环境监管执法，全面提升环境执法队伍整体素质和执法水平，努力打造一支生态环境执法铁军。

该局结合“百村十送助脱贫”活动，通过“交流研学、以考促学、实战练学”等方式，积极筹划大练兵内容，年初制订培训计划，每周召开业务培训会，强化理论根基，确定职责分工，细化工作责任，把“比学赶超”作

为考核考评、督促引导、鼓励激励、提升培训的重要手段。

该局注重使用移动执法系统办理和报送案件，在各执法检查和相关部门扫黑除恶专项斗争案件中获取执法线索，通过综合研判群众来信来访、12345 转办等案件线索，实现案件“周结月录”，并对该局案件办理程序和内容进行了再核查、再规范，促进案卷质量提升。今年上半年仅受理各类环境信访线索 615 件，办结上报 587 件；接听 12369 投诉电话 328 起，均已处理；群众举报线索 14 起，已下达处罚决定书，全部录入系统，为全

区环境问题大排查大整改活动深入开展奠定了坚实基础。

此外，该局结合各级执法大练兵，各执法单位采取突击夜查、明查暗访等方式，通过查手续、查运行、查排放、检查辖区排污单位，从速从严从快查办环境问题。今年上半年以来，全局开展了中心城市水源地环境、秦岭生态环境保护、中省环保督察问题整改整治、交叉执法检查等专项行动，总共出动执法人员 300 余人次，检查企业 120 余家次，查处违法行为 32 件，行政处罚 62.45 万元。

宁陕严管厚爱激励干部担当作为

本报讯（通讯员 李琳）今年以来，宁陕县坚持党管干部原则，深化党建引领脱贫攻坚，充分发挥广大干部在脱贫攻坚一线的“排头兵”和“领头雁”作用，以提升工作能力，搭建平台、激励担当作为为目标，推动全县干部队伍素质提升，全力助推精准扶贫精准脱贫。

该县坚持把基层党员干部教育培训作为强基固本战斗堡垒和党员骨干队伍的基础工作，制定《2019 年全县干部教育培训计划》，有计划地举办各类主体班次 6 期，采取请进来走出去方式，培训各类干部 1300 人次，先后组织 2 批 60 名扶贫一线干部赴江苏省金坛开展干部能力提升暨脱贫攻坚培训，学习先进的农村发展理念和发展模式。并坚持注重在脱贫攻坚基层一线、改革发展一线、重点项目一线选拔使用优秀干部。2016 年来，共提拔重用脱贫攻坚一线干部 109 人，提拔使用 13 名优秀驻村“第一书记”，仅今年上半年提拔重用 37 名脱贫攻坚一线干部。从县直部门择优选

派 300 余名政治过硬、素质过硬、能力过硬、作风过硬的干部担任贫困村驻村工作队员，累计选派 60 名优秀党员干部担任驻村第一书记。

该县不断强化干部日常管理监督，制定印发了《宁陕县党政机关事业单位工作人员“回炉再造”实施办法》，整治干部队伍作风不实、工作不力、业绩不佳、纪律不严问题，33 名干部被召回再造，首期党政机关事业单位工作人员回炉再造学习提高班正式开班，有效促进了干部作风转变和素质提升；对 40 个贫困村，31 个非贫困村，“四支队伍”全面开展综合研判，全面掌握驻村工作队履职尽责情况。对履职不力，工作成效不明显的 7 名驻村干部召回重派，进一步夯实脱贫攻坚基层基础和智力保障。认真落实公务员职务职级并行等制度，健全激励保障机制，366 名（个）个人（党组织）受到市委、县委表彰，发挥先进典型作用。并加大典型宣传力度，形成实干者光荣、担当者受奖的干事氛围。

汉阴 92 名特困供养人员住新家

本报讯（通讯员 赖真超 李凤琴）近日，汉阴县中心敬老院特困供养人员养护中心揭牌运营，92 名失能、半失能特困供养人员有了新家。这标志着汉阴特困人员供养保障水平又迈上了新台阶。

敬老院特困供养人员养护中心由民政部门投资 100 余万元改扩建而成，采取政府购买服务方式与县同济医院合作，县同济医院按失能人员 1:2 与半失能人员 1:3 的比例培训配备护理人员 16 人，管理人员 1 人，其中建档建档立卡贫困户 11 人。养护中心可一站式解决医疗、护理、养老等问题，让特困供养人员享受更高质量、更有尊严的养老服务。

据悉，随着脱贫攻坚深入推进，该县贫困人口中失能、半失能特困供养人员的脱贫难题日渐凸显，虽然这部分人享受兜底保障政策，但因为没人看管照料，生活质量非常差，政策保障延伸“最后一公里”问题突出。聚焦这一民生短板，2017 年以来，汉阴县民政部门先后投入 400 余万元在全市率先建立特困供养人员养护中心，目前已集中供养失能、半失能特困供养人员 92 人。今年年底，投资 300 万元在龙双区域敬老院新建的养护中心可望投入运营，又可集中供养 80 人。

白河扶贫项目资金全口径监管

本报讯（通讯员 沈莉）为确保扶贫资金持续发力助推脱贫攻坚工作，白河财政局积极采取措施，全面加强扶贫项目资金全口径监管。

该局从组织开展培训入手，召开各镇各相关部门 338 人参加的扶贫领域资金全口径监管业务培训会，建立健全资金管理长效机制，多方征求意见，制定印发《白河县扶贫领域资金全口径监管办法》，不断强化实地督导检查，县财政局会同县审计局抽调 21 人成立 8 个工作组，对全县扶贫领域资金的管理使用情况开展大排查、大整改，通过座谈、



“作为村干部，工作产业都要带头！”

通讯员 熊彬彬

“小时候家里穷，六年级的时候就跟着奶奶学喂蚕，家里人喂蚕、秋蚕，我暑假就自己在家喂夏蚕，挣学费，一直喂到 2012 年，中间没断过，村上要发展蚕桑产业又没有带头人，我决定试一试。”石泉县熨斗镇刘家湾村的文书陈美英说。

刘家湾村因为自然条件差、区位占劣势、能人留不住等一系列因素导致发展落后，经济基础差，成为石泉县的五个深度贫困村之一。为了顺利实现脱贫计划，该村决定流转桑园发展蚕桑产业。然而没有一个人出来牵头，村民也没有抱团发展的意识，面对这一困难，陈美英主动请缨，扛起村上产业发展这面大旗，流转合作社的桑叶基地养蚕。

雷厉风行的村文书摇身一变成了养蚕大户，修建蚕室、流转土地、订购蚕种、聘请人员，一切都在最短的时间内高效完成，技术人员上门指导、驻村工作队支持鼓励、家人齐上阵帮忙，多方助力下陈美英的蚕室忙的热火朝天。

陈美英为了拉动群众的积极性，第一季就喂蚕 20 张，蚕室修好的第二天就开始养蚕，常常请技术人员上门指导，生怕一个步骤的差池打破了群众的发展动力，如今大胆的尝试即将收获成功的果实。蚕桑产业的再度兴

起，又调动了群众的发展积极性，连在家过暑假的学生都来勤工俭学，本季养蚕通过劳务用工、流转土地，带贫益贫 20 户约 5000 元。

“夏季蚕茧薄，这次喂的 20 张蚕茧收入 2 万多，重要的是带动了贫困户的积极性！”提起这次养蚕尝试，陈美英说：“作为村干部，工作产业都要带头！”